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1 POVZETEK  

 

Cilj raziskovalne naloge je bil ugotoviti, kje so bila perišča ob Mlinščici v Jaršah in na Rodici ter 

osvetliti način pranja perila pred uvedbo pralnih strojev v 60-ih letih 20. stoletja. Ugotovili sva, da 

so gospodinje pred tem prale perilo po dokaj dolgotrajnem in napornem postopku. Vse perilo (belo 

in barvasto) so najprej nekaj časa (običajno čez noč) namakale v lugu, nato so belo perilo kuhale ali 

ţehtale v ţehtnem kotlu. Lug so sprva delale iz bukovega pepela, kasneje so kuhale milo iz loja in 

luţnega kamna. Sledilo je »mencanje« perila na rebrastem perivniku, ki so mu rekli ribeţen ali rifla. 

Potem so perilo v škafu, ki so ga dale na glavo, nesle na obreţje Mlinščice in ga tam v tekoči vodi 

spirale. Vaška perišča so bila ob Mlinščici na pribliţno 200 metrov razdalje drug od drugega, 

večinoma v bliţini nekdanjih mlinov in ţag. Zgrajena so bila iz dveh do treh stopnic, dolgih od 

enega do treh metrov. Spodnja stopnica, tik ob vodi, je bila širša (na največ periščih en meter in pol 

široka). Na njej so stale perice in prale perilo v vodi Mlinščice, v katero so postavile svoj perivnik. 

Večinoma so bila perišča in stopnice na obreţju betonirana, razen na dveh periščih, kjer je bilo 

obreţje poraslo s travo. Izjema med perišči je bilo Bekmestrovo perišče nad nekdanjim Trnavčevim 

mlinom na Rodici, kjer so perice stale na lesenem podestu. Ta je segal nad gladino vode in bil 

podprt z lesenimi koli, zabitimi v dno struge. Perice ob večjih cerkvenih praznikih niso prale. Teţko 

in naporno delo, še posebno mencanje in ovijanje velikih kosov perila ter pranje v mrzli Mlinščici, 

je marsikateri perici zapustilo v rokah sklepno revmo. Pranje perila je bil deloma tudi druţaben 

dogodek, saj so se perice na periščih srečevale in se pogovarjale o vaških novicah. Na večini perišč 

sta lahko istočasno prali le dve perici, razen na Majdičevem dvojnem perišču, kjer je bilo dovolj 

prostora za več peric. Včasih so perice tudi kaj zapele, mladim dekletom pa so pri pranju radi 

nagajali fantje z nasprotne strani obreţja Mlinščice. Pericam so ostali v spominu tudi tragični 

dogodki, saj je kar nekaj otrok v Mlinščici utonilo. Da je perilo včasih odplavalo po vodi, pa ni bilo 

tako hudo.  

 
 
ABSTRACT 

 
The object of our research was to find the whereabouts of the laundry places at the river Mlinščica 

in Jarše and Rodica. The second goal was to highlight the manner of laundry washing before the 

introduction of washing machines in the 1960s. We have found out that washing laundry used to be 

a long and tiring process, done by housewives. All laundry (white and coloured) was first soaked in 

lye for some time (at night), then white laundry was cooked and hand washed in buckets. At first, 

lye was made from beech ashes, while later on soap was cooked from suet and lye stone. This was 

followed by rubbing the laundry on the so- called »ribeţen« or »rifla« - a kind of a grater. Then 

laundry was carried in tubs on their heads to the river Mlinščica, where they washed it. Village 

laundry places were on about every 200metres, usually near the old mills and sawmills. They were 

built from two to three steps, 1 – 3metres long. The lowest step by the water was wider (a half to 

two metres wide).Laundresses stood there and washed their laundry in Mlinščica. Laundry places 

and steps on the banks were mostly concrete, with the exception of two laundry places where the 

banks were overgrown with grass. The exception among laundry places was Bekmester’s laundry 

place, situated above the former Trnavčev’s mill in Rodica, where the laundresses stood on a 

wooden landing. The landing extended above the water level, and was propped by a stake, sunk in 

the riverbed. Laundresses did not wash the laundry on church holidays. Tiring and exhausting work, 

especially rubbing, washing out and winding many pieces of laundry in cold Mlinščica caused joints 
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rheumatism. Laundry washing was also a social event because laundresses talked about village 

gossips. In the majority of laundry places there were only two laundresses (except for the Majdič's 

laundry place where there was place for more laundresses). Sometimes they were also singing 

songs, and the boys were teasing the young girls who where washing the laundry. Laundresses had 

also tragic memories of drowning of some children in Mlinščica. Sometimes laundry floated away, 

but that was not so awful.  

 

 

 

2 ZAHVALA 

 
Najlepše se zahvaljujeva vsem, ki so nama pomagali pri najinem raziskovanju, vsem nekdanjim 

pericam in domačinom, ki so si vzeli čas in odgovarjale na najina vprašanja. Še posebej se 

zahvaljujeva gospe Albini Podlesek in Nevenki Narobe, ki sta nama tudi praktično pokazali, kako so 

perice včasih prale perilo. Hvala tudi Osnovni šoli Rodica, ki nama je omogočila vse potrebne 

pripomočke. Zahvala gre tudi mentorici Vilmi Vrtačnik Merčun, ki je bila zelo potrpeţljiva in nama 

je od začetka do konca stala ob strani. Posebej se zahvaljujeva še Sabini Burkeljca, ki je jezikovno 

pregledala besedilo naloge in učiteljici Tjaši Grobin, ki je pregledala angleški prevod povzetka.  

 

 

 

3 UVOD 
 

CILJI RAZISKAVE 

 

Cilj raziskovalne naloge je bil izvedeti, kje so bila perišča ob Mlinščici v Jaršah in na Rodici ter 

kako so perice prale perilo, preden so v naše kraje »prišli« pralni stroji. Zanimali so naju tudi 

pripomočki, ki so jih perice uporabljale pri svojem delu.  

 

 

METODE DELA 

 

Na začetku sva pregledali vso razpoloţljivo literaturo na to temo. Najbolje so bili postopki pranja 

opisani v zborniku Slovenski etnograf, v članku Pranje perila v okolici Ljubljane (Pavla Štrukelj, 

1958). Zatem sva začeli sestavljati vprašalnik za nekdanje perice ob Mlinščici. Sledili so pogovori s 

pericami in terenski ogledi nekdanjih perišč ob Mlinščici, kjer so nam domačini pokazali, kje so  

bila perišča in nama opisali, kako so izgledala. Na podlagi njihovih opisov sva za vsako perišče 

narisali skico. Na koncu sva vse na terenu pridobljene podatke uredile v zbirnike, izoblikovale 

ugotovitve in povzetke ter vse ostalo, kar je bilo potrebno za dokončanje raziskovalne naloge. 

 

 

HIPOTEZE 

 

Pred začetkom raziskovanja sva predvidevali naslednje: 

 Hiše ob Mlinščici so imele svoja perišča, ostale hiše znotraj naselja pa so verjetno 

uporabljala skupna vaška perišča. 
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 Perišča so bila na pribliţno vsakih 200 metrov, kolikor je razdalja od enega nekdanjega 

mlina do naslednjega. 

 Pripomočki za pranje perila so bili: perivnik, milo in škaf. 

 Perice so zelo umazano perilo prekuhale, potem so ga premencale in na koncu splaknile v 

vodi Mlinščice. 

 Danes o nekdanjih periščih ni veliko sledi. Območje je gosto pozidano, ponekod vse do 

struge Mlinščice, zato so se sledovi izgubili.  

 

 

 

4 TEORETIČNI DEL  

 
 Slovenski etnološki leksikon (SEL), pa tudi Slovar slovenskega knjiţnega jezika (SSKJ) pod 

geslom perica navaja, da je to ţenska, ki poklicno pere perilo za mestne druţine (SEL, 2004, str. 

410, SSKJ, 1994, str. 831). V najini raziskovalni nalogi pojem perica uporabljava širše. Na območju 

Jarš in Rodice, kjer sva raziskovali perišča ob Mlinščici, so perice prale samo za svoje domače 

potrebe in niso bile poklicne perice. Zato v svoji nalogi  uporabljava izraz perice za vse ţenske, ki so 

prale perilo, za domače potrebe ali za druge. 

 

Postopek ročnega pranja perila se je ohranjal do sredine 70-ih let 20. stoletja (Slovenski etnološki 

leksikon, 2004, str. 410). Za pranje so perice potrebovale predvsem dva značilna pripomočka.  

 

1. Perilnik (izg. perivnik) je priprava v obliki nagnjene deske, ob katero se udarja s perilom pri 

splakovanju. (SSKJ, 1994, str. 832). Ker je ta izraz med domačini zelo uveljavljen, v nalogi 

piševa to besedo z »v«, torej perivnik in ne perilnik. Če bi perivnik še danes tako pogosto 

uporabljali kot nalivnik, bi se zapis besede zagotovo spremenil.  

 

Perivnik je tudi priprava iz uokvirjene valovite pločevine, ki se je uporabljala za mencanje 

perila. Slovenski etnološki leksikon ga opisuje takole: »Perilnik je ploh ali poh, pripomoček 

za ročno pranje perila. Široka, do pasu segajoča deska je imela na treh straneh nekaj cm 

visok rob, ki je perico varoval pred mokroto. Pri pranju so ob perilnik drgnile, ob 

izplakovanju pa tolkle perilo. Po 1. svetovni vojni so ţenske kupovale perilnik iz uokvirjene 

rebraste pločevine, imenovane »mašina za pranje«. Uporabljali so jih do uvedbe pralnih 

strojev v 60-ih in 70-ih letih 20. stoletja« (SEL, 2004, str. 410).  
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Slika 1 in 2: Prikaz pranja na rebrastem in ravnem perilniku, Albina Podlesek, februar 2005. 
 

2. Škaf: manjša, nizka, navadno lesena posoda z dvema ušesoma (SSKJ, 1994, str. 1353). Škaf 

je nizka, okrogla lesena posoda z ušesoma. Narejen je iz dna in klanih, v 20. stoletju ţaganih 

dog, povezanih z dvema, prvotno lesenima, v 2. polovici 19. stoletja povečini ţeleznima 

obročema. Škaf so uporabljali za vodo, pranje perila, umivanje, pomivanje posode, ribanje, 

pripravo prašičje krme in odpadke hrane, prenašanje grozdja ob trgatvi. Škaf so poznali 

povsod na Slovenskem. V zadnjem 20. stoletju so škafe nadomestile plastične posode (SEL, 

2004, str. 606). V SSKJ za podobno opisano besedo zaslediva tudi izraz čeber. Takole ga 

opisuje: »Čeber: večja lesena posoda z dvema ušesoma, čeber za pranje je imel odprtino za 

odtok vode« (SSKJ, 1994, str. 97).  

 

 

 
 

Slika 3: Maja s škafom na glavi 
 

Kako je potekal ta postopek pred uvedbo pralnega stroja, je bilo najbolje opisano v delu Pavle 

Štrukelj (1953, str. 131-152). Po tem delu na kratko povzemava opis postopka pranja perila.  
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4.1. OPIS POSTOPKOV PRANJA PERILA 

 

Pranje perila je zajemalo naslednja opravila: 

 

1. PRIPRAVA NA ŢEHTO 

- Zaznamovanje perila. 

- Razvrstitev perila: po barvi (bele, pisane), po umazanosti, perilo bolnih, vezani prtički, 

roţnato perilo, volna, tekači, … 

- Namakanje perila čez noč. Rjuhe, porhat, debelejše in tanjše srajce, blazine, prti, brisače, 

prtički in robci, kuhinjske cunje – to perilo so prej  sprale in zmencale, da so ščitile belo 

perilo pred pepelom. 

 

2. ŢEHTANJE PERILA 

- Ţehtale so v čebru, napolnjenim z umazanim perilom: na perilo so pogrnile staro rjuho ali 

»pepeunico«, nanjo so stresle presejani pepel in zlivale vrelo vodo na ta pepel ter tako 

proizvajale lug.  

- Ţehtale so v veţi ali črni kuhinji.  

- Potrebovale so kotel, čeber na podstavku (na kozici ali stolici). Čeber je drţal za 12 do 18 

škafov vode, imel je trikotno odprtino z luknjo pri dnu (ror ali korišček, palici pa so rekli 

cvek ali ror) za odtekanje vode ali luga. 

- Vodo za ţehto so segrevale v kotlu (bil je isti kot za prašiče). 

 

Prvi način:  

- Vrelo vodo so zlivale z ţehtarjem (škafom za zlivanje vrele vode na perilo) v čeber. V en 

čeber je šlo 12 do 14 ţehtarjev. 

- Potem so vzdignile palico in lug je odtekel skozi korišček v nastavljen škaf.  

- Ta lug so ponovno zavrele in ga ponovno zlile v čeber.  

- To delo je trajalo 3 do 5 ur, dokler roka ni mogla zdrţati vroče vode pri luknji – to je bilo 

znamenje, da je perilo zadosti poţehtano.  

- Nekatere perice so perilo polile še s sveţo milnico in ga pustile čez noč. 

 

 
 

Slika 4: Ţehtanje perila v kuhinji (povzeto po P. Štrukelj, 1958, str. 111) 
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Drugi način (Pirniče, Vikrče):  

- Po prvi vodi so zlile na čeber v vroči vodi raztopljeno sodo ali milo in perilo zmencale. 

- Nato so perilo preprale na studencu, ga namilile in zmetale nazaj v čeber za ţehto.  

- Ostanke mila so raztopile v kotlu in s tem kropom polivale perilo. Po peti ali šesti polivki je 

bilo zadosti poţehtano. 

- S pepelom so ţehtale edino moške srajce in ţenska spodnja krila ter navadno perilo. 
 

Kuhale so predvsem belo perilo. Večkrat so pomešale perilo z leseno kuhalnico. Pogosto so 

kuhale v posebnem prostoru ali pralnici.  
 

 

 
 

Slika 5: PRIPOMOČKI ZA PRANJE IN SUŠENJE PERILA 
1. droščki – priprava za sušenje perila ob krušni peči, 2. kuhalnici: a) za jemanje perila iz kotla, b) za mešanje perila v kotlu, 3. škaf za 
prenašanje perila, 4. obod za pepelnico pri ţehtanju, 5. ţehtar za zlivanje vrele vode na perilo, 6. koza – podstavek za čeber, 7. čeber s 

koriščkom, 8. prerez koriščka (povzeto po P. Štrukelj, 1958, str. 140). 

 

 

3. MENCANJE PERILA 

- Drugi dan navsezgodaj so perice poţehtano perilo zmencale v milnici ali lugu. 

- Istočasno so ga lahko tudi namilile na mizi ali podolgovatem stolu.  

- Prvo milo so začele uporabljati konec 19. stoletja (1880 do 1890). Kuhali so ga na Poljanski 

cesti pri »Ţajfenziderju«. 
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Slika 6: Mencanje perila na stolici (povzeto po P. Štrukelj, 1958, str. 111) 

 

 

4. BELJENJE PERILA 

- Mokro perilo so pogrnile po tleh. Moralo je biti mokro, zato so ga večkrat škropile. 

- Če so perilo pogrnile ob 5. uri zjutraj, je bilo ob 9. ţe obeljeno. Zjutraj ga je megla objedla in 

sonce obsijalo. Na soncu beljeno perilo je lepo dišalo, izginil je rumen pot in madeţi. 

 

 
 

Slika 7: Beljenje perila (povzeto po P. Štrukelj, 1958, str. 111) 

 

 

5. PRANJE PERILA 

- Pranje je obsegalo naslednje postopke: 

- prevaţanje perila k potoku,  

- priprave na perišču in  

- dejansko pranje. 

 

a) Prevaţanje perila:  

Vse perilo so znosile k vodi v škafih na glavi. Od druge polovice 19. st. dalje so si perice priskrbele 

ročne vozičke (podobne samokolnici) – imenovane sodba, kasneje »kule« ali z garami oziroma 

mlekarskim vozičkom. 
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Slika 8: Kolca za prevaţanje perila k potoku (povzeto po P. Štrukelj, 1958, str. 111) 

 

b) Priprave na perišču:  

- Dobro je, da je voda za panje mehka. Če voda dolgo teče po soncu, postane rumena (pravijo 

ji zvatica) in za pranje ni uporabna. Najboljša je voda, če jo sonce ne obsije. 

- Pozimi so morale perice najprej s sekiro prebiti led. S seboj so nosile ţehtar vroče vode, da 

so si grele roke. 

- Kadar niso prale v svojih kotlah, so morale plačati lastniku zemljišča nekaj najemnine. 

Perica, ki je imela dom blizu potoka, je prala na svojem zemljišču.  

- Pri vodi je imela vsaka perica svoje perišče, ki so mu rekli brodiše. Zvrstile so se druga za 

drugo. 

 

 
 

Slika 9: Pranje perila na potoku (povzeto po P. Štrukelj, 1958, str. 111) 

 

Opis brodišča: 

Najvaţnejše priprave na brodišču so bile: ploh, kol in klopca. 

- Ploh iz vode gleda toliko, da seţe ţenski pod pas, širok je 80 cm (boljši je širši). Nekateri 

plohi imajo lesene noge, drugi so pribiti v vodi. 

- Kol so rabile perice za ovijanje rjuh ali drugih velikih kosov perila. 

- Klopce so bile namenjene za postavljanje škafov ali polaganje perila. 

 

c) Način pranja perila: 

- Perice so ob tekoči vodi prale in izpirale ţehto ob vsakem vremenu. 
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- Kose perila so pomakale v vodo, nato pa z njimi tolkle po plohu: najprej kos (štuk) po eni 

strani, nato še po drugi (10 udarcev za eno plat). Prale so lahko tudi več kosov perila hkrati. 

- Prale so z obema rokama.  

- Prale so toliko časa, da se je iz perila izcedila čista voda. 

- Ovijale so z rokami, le rjuhe so ovijale na kol ali pa sta jih počasi privijali dve perici, vsaka z 

ene strani. 

- Poleti so perilo manj ovijale; zloţile so ga na klopco, da se je odteklo, nato so ga razobesile. 

 

6. SUŠENJE 

- Poleti in pozimi so perilo sušile zunaj (razen ob slabem vremenu) na vrtu ali na travniku, kjer 

so imele stalno postavljene drogove in napete vrvi.  

- Pred tem so imele kole (rakle) podprte z rogovilami, v katere so poloţile drogove (ali štange) 

in nanje obešale rjuhe in pisano perilo. Ostalo perilo so obešale na vrvi, ki so jih zvečer 

pobrale. 

 

 
 

Slika 10: Obešanje perila z lesenimi klinčki (povzeto po M. Repinc, 2001, str. 137) 

 

- V slabem vremenu so perilo obešale v kozolec, na podstreho in nad peč ali v kuhinjo na 

posebno pripravo t. i. »droščke«.  

- Rjuhe so obešale skupaj, belo perilo na sonce, kar gre v barvo, pa v senco. 

- Klinčke (kljuke ali rogovilce) so začele uporabljati šele v začetku 20. stoletja. Hranile so jih 

v platneni malhi, ki so jo obesile spredaj okoli vratu. 

- Perilo so obešale zgodaj zjutraj; megla je morala perilo objesti, sonce pa posušiti. 

 

 

7. OHRANJENE PESMI, PRAZNIKI IN OBIČAJI V PERIŠKIH VASEH 

a) Prazniki: 

- Poznale so le malo prazničnih dni in več svetnikov za lepo vreme in zaščitnike. 

- Boţič je bil zelo spoštovan: perilo ni smelo viseti, ker je bil preveč svet dan. 

- Na Florjanovo je bilo prepovedano delo z ognjem (ni bilo ţehtanja in likanja). 

- Jedert (Pirniče, Vikerče): perice niso prale, ker bi jim miši vse perilo zgrizle. 

- Mikavţ je bil za perice v Bizoviku zaščitnik pred hudo uro. 

- Sveti Anton in duše v vicah so prinašale lepo vreme. 

- Na novega leta dan perilo ni smelo viseti ali biti v pranju. 

-  
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b) Druţenje: 

- Pri pranju je bilo priljubljeno petje in pogovor o vsakdanjih rečeh, veselih in 

ţalostnih, pa tudi opravljanje. 

- Perice so poznale precej šaljivih zbadljivk. 

c) Periški običaji so bili skopi: 

- Pustni običaj vlečenja ploha: Če se dekle ni omoţilo pred začetkom posta, četudi je 

bilo ţe dogovorjeno, so ji fantje zmaknili perilni ploh. Nazaj ga je dobila le, če je dala 

za pijačo, če ne, so fantje ploh razbili (P. Štrukelj, Pranje perila v okolici Ljubljane, 

1958). 

 

 

5 KAKO SO V MLINŠČICI PRALE NAŠE BABICE? 

 
Na območju Zgornjih, Srednjih in Spodnjih Jarš ter Rodice sva se pogovorili s sedmimi nekdanjimi 

pericami, ki so prale perilo v Mlinščici. Po vprašalniku, ki sva ga pripravili na podlagi literature, sva  

izvedli pet obseţnih pogovorov (z Bredo Podbevšek z Rodice, z Albino Furar in Nevenko Narobe iz 

Srednjih Jarš, s Pepco Ţebovec z Vira in z Albino Podlesek iz Zgornjih Jarš). Poleg njih so nama z 

informacijami o izgledu perišč izdatno pomagali domačini: Stanka Osolnik iz Srednjih Jarš, Marija 

Slabič iz Spodnjih Jarš in Vinko Cedilnik z Rodice. Kasneje sva primerjali odgovore nekdanjih 

peric, ki so zbrani v zbirnikih (v prilogi) in prišli do spodaj navedenih zaključkov. Kjer se odgovori 

peric povsem ujemajo, navajava to kot najino ugotovitev, kjer pa se razlikujejo, to posebej 

poudarjava. 

 

 
5.1 PERIŠČA 

 

Kje so bila perišča ob Mlinščici v Jaršah in na Rodici?  
Vaška perišča so bila:  

- na Rodici pri Zalarjevemu dvojnemu kozolcu, 

- na Rodici pri Hojaku Na ţagi, 

- na Rodici pri Bekmestru nad Trnavčevim mlinom, 

- v Spodnjih Jaršah pri Bedenikovem mlinu, 

- v Srednjih Jaršah pri Kraljevem mlinu, 

- v Srednjih Jaršah pri Osolinovem mlinu, 

- v Zgornjih Jaršah pri Majdičevem mlinu (karta v prilogi). 

 

Na katerem perišču so prale naše sogovornice?  

- na Rodici pri Zalarju (Breda Podbevšek), 

- v Spodnjih Jaršah pri Bedenikovem mlinu (Marija Slabič in Marinka Gregorš), 

- v Srednjih Jaršah pri Kraljevem mlinu (Stanka Osolnik), 

- v Srednjih Jaršah pri Osolinovem mlinu (Albina Furar in Nevenka Narobe) 

- v Zgornjih Jaršah pri Majdičevem mlinu (Albina Podlesek). 

 

Kako so imenovali perišče ob Mlinščici? 

Večina peric je odgovorila, da so rekle, da gredo na »periše«, ena pa, da gre na »Mlinšco«. 

Ugotavljava torej, da perišča niso imela posebnega imena, pač pa gre samo za gorenjsko narečje 
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oziroma juţno gorenjski govor, za katerega je značilno, da v besedah, kjer sta skupaj črki šč, drugi 

šumnik izpuščajo (T. Logar, 1996). Tako je iz besede perišče v govor prišlo »periše«, iz Mlinščice 

pa »Mlinšca«.  

 

Ali so imeli plohi lesene noge ali so bili pribiti v vodi?  
Nekdanje perice so odgovorile, da so bili plohi brez nog, razen peric na perišču v Srednjih Jaršah, 

kjer so imeli plohe z lesenimi nogami. Nikjer niso bili stalno pritrjeni. 

 

Ali so bili na perišču koli za ovijanje rjuh?  
Na nobenem perišču v Jaršah in na Rodici ni bilo kolov za ovijanje rjuh. 

 

Ali so bile zraven tudi klopce?  
Na nobenem perišču ni bilo klopi.  

 

Kako so se druga perišča ob Mlinščici razlikovala od vašega? 

Največje in najlepše urejeno perišče je bilo Majdičevo perišče v Zgornjih Jaršah. Podrobnejši opis 

perišč predstavljava v naslednjem poglavju. 

 

  
 

Slika 11: Ob Mlinščici so bila še pred 50-timi leti številna perišča. 
 

Slika 12: Ali je bilo tudi tukaj nekoč perišče? Pri Trnavčevem 
mlinu (desno) in ţagi (levo) na Rodici 

 

 

5.2 PERICE 

 

Od kod so prihajale perice prat k Mlinščici? 
Na rodiška in jarška perišča so prihajale perice iz bliţnjih hiš, podobno tudi na Majdičevo perišče v 

Zgornjih Jaršah, na vaško perišče v Srednjih Jaršah pa so prihajale perice iz cele vasi. 

  

Kdo je bil pri hiši običajno zadolţen za pranje perila? 
Za pranje perila so bile zadolţene gospodinje, večinoma odrasle ţenske in dekleta.  

  

Ali so perice prale le za dom ali tudi za druge ljudi? 

Večinoma so perice prale le za dom. Edino na perišču v Zgornjih Jaršah so perice posebej prale za 

Majdičeve, ki so imeli v tistih časih velik in sodoben industrijski mlin in so ţiveli v lepo urejenem 

domu, imenovanem Majčev dvor. Marinka Gregorš, hčerka vaškega učitelja Viljema Roţiča (v 
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jarški šoli je poučeval otroke od leta 1936 do 1947) se spominja, da so za njih prala Borčeva dekleta, 

razen pozimi, ko je bila voda premrzla. Takrat so morali prati sami.  

 

Kateri dan v tednu so perice običajno ţehtale in prale perilo? 
Odgovori nekdanjih peric glede dneva ţehtanja in pranja se nekoliko razlikujejo. Večina peric je 

odgovorila, da so običajno prale ob ponedeljkih. Prale so tudi ob sobotah ali pa katerikoli drugi dan 

v tednu, kadar so imele čas glede na poljsko delo.   

 

Kako so bile perice oblečene? 

Vse perice omenjajo, da so nosile predpasnike. Pozimi so bile topleje oblečene, nosile so jakne in 

škornje. Poleti pa so bile »normalno« oblečene. 

 

Ali so bile kdaj tudi mokre in ali so takrat prale naprej?  

Perice so bile vedno tudi malo mokre, vendar so prale naprej. Včasih so bile mokre tudi zaradi 

deţja. 

 

 

5.3 PRIPRAVA NA ŢEHTO 

 

Kje so običajno zbirali umazano perilo? 
Umazano perilo so zbirali na različne načine. V dveh primerih so imeli kup z umazanim perilom v 

veţi, v dveh primerih je bilo zbirališče v škafih ali košu v veţi, v enem primeru pa se je umazano 

perilo zbiralo v vreči iz blaga. 

 

Ali so perilo razvrščale po barvi in umazanosti?  

Umazano perilo so razvrščale po barvi (posebej belo, posebej pisano), ne pa tudi po umazanosti. 

 

Ali so perilo namakale čez noč?  
Umazano perilo so perice večinoma namakale čez noč, v enem primeru tudi čez dan. Pred tem so ga 

namilile, če je bilo zelo umazano, vse pa so ga prelile z lugom, ki so ga prej naredile. Če so perice 

umazano perilo namakale čez dan, so ga zvečer premencale in ponoči spet namakale. 

 

 

5.4 ŢEHTANJE PERILA 

 

Kje so ţehtale perilo? 
Perice so poleti ţehtale perilo zunaj na dvorišču, pozimi pa v veţi ali kuhinji. Ţehtalo se je v 

kovinskem ţehtnem loncu ali kotlu, pri tem pa so potrebovali tudi škaf in ţehtar. 

 

Kako so ţehtale?  
Perice so perilo najprej skuhale, potem so ga dale ven iz lonca, da se je nekoliko ohladilo, nato pa so 

ga z obema rokama drgnile po ribeţnu. Ribeţnu ali perivniku iz uokvirjene rebraste pločevine so 

rekli tudi »rifla«. Nekatere perice so perilo samo kuhale, namakale in izpirale.  

 

Kje so segrevale vodo za ţehto?  

Vse perice so vodo segrevale na štedilniku, nekateri pa so imeli tudi posebne kotle na dvorišču, ki so 

jim rekli »brzoperilniki«.  
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Ali so ţehtale s pepelom ali z milom? 
Najprej so perice ţehtale s pepelom, kasneje z milom in sodo, nazadnje pa s pralnimi praški. 

 

Kako so pridobile pepel ali milo? 

a) Pepel je moral biti iz bukovih drv.  

b) Milo so kuhale same: v lekarni so kupile luţni kamen in ga skupaj z lojem (maščobno tkivo 

pri govedu, ovcah, kozah, SSKJ, 1994, str. 502)  in sodo stopile v vodi ter dolgo kuhale. 

Potem so milo zlile v plitve lesene zaboje in počakale, da se je ohladilo in strdilo, nakar so 

ga narezale.  

c) Kasneje, ko so pralno milo začeli prodajati v trgovinah, so milo kupovale. 

  

 

 

 
 

Sliki 13 in 14: V »brzoperilniku« so kuhali perilo zunaj hiše (pri Ručigaju v Srednjih Jaršah).  
 

Ali so ţehtale vse perilo?  

Perice so ţehtale samo belo perilo. 

 

Kako so prale pisano perilo? 
Pisano perilo so prale podobno kot belo, samo da ni bilo kuhanja. Pisano perilo so prelile z vrelo 

milnico, ga namakale in nato zmencale. 

 

Kateri postopek je sledil ţehtanju? 
Ţehtanju je sledilo hlajenje perila, mencanje in spiranje. 

 

Katero perilo so namilile in mencale?  

Namilile in mencale so vse perilo, belo in pisano. 

 

 Kakšne so bile teţave pri ţehtanju in mencanju? 

- Večje kose perila je bilo teţko mencati.  

- Za mencanje je perica potrebovala zdrave roke. 

- Včasih z mencanjem niso mogle odstraniti vseh madeţev. 

- Po mencanju so bile utrujene in bolele so jih roke. 
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5.5 BELJENJE PERILA 

 

Kje in kako so belile perilo? 

Perice so perilo belile na soncu. Razprostrle so ga na travi (v enem primeru tudi v kozolcu), nato pa 

so ga večkrat močile oziroma škropile z vodo (v enem primeru z vodo s sodo in milom), ki so jo 

imele v kangli. Tako so rjave rjuhe postale bele. 

 

Koliko časa se je perilo belilo? 
Dolţina beljenja je bila odvisna od sonca in umazanosti perila. Belile so ga toliko časa, da je bilo 

suho in dokler ni bilo čisto belo, lepo oprano. Beljenje je trajalo pribliţno dve uri, če je bilo močno 

sonce. 

 

Kakšno je bilo dobro pobeljeno perilo? 

Dobro beljeno perilo je bilo brez madeţev, lepo, trdo in popolnoma belo. Če ni bilo belo, se je  

belilo še enkrat, da ni bilo nič pegasto. 

 

Kateri postopek je sledil beljenju perila? 

Beljenju je sledilo kuhanje perila, spiranje, štirkanje* in likanje. 

 

*Štirkanje je škrobljenje ovratnikov in podobnega perila; štirka - raztopiti ţlico štirke v vodi, (SSKJ, 

1994, str. 1367). Štirkale ali škrobile so samo ovratnike in manšete bluz, srajc, čipke, prtičke in 

peče*, blago, ki naj bi bilo bolj trdo. Štirko (oziroma škrob) so dobile tako, da so prekuhale obeljen 

krompir. Potem so prtičke in ostalo blago za štirkanje splaknile v škrobovi vodi, ga obesile za kratek 

čas in še vlaţnega zlikale.  

 

*Peča je bilo ţensko belo pokrivalo iz lanenega in pozneje bombaţnega platna. Poznano je bilo pri 

vseh druţbenih plasteh vsaj od poznega srednjega veka. Najdlje, do srede 19. stoletja (ponekod celo 

do srede 20. stoletja) so peče nosile kmetice kot delovno in praznično pokrivalo na večjem delu 

slovenskega ozemlja. Praţnje peče, krašene z ročno belo vezenino in belo obrobno čipko, so bile v 

19. stoletju znamenje premoţnosti. Peče so še sestavina narodne noše. (SEL, str. 407-408).  

 

 

5.6 PRANJE PERILA 

 

Ali so prale ob vsakem vremenu? 

Odgovori nekdanjih peric so se glede tega razlikovali. Samo ena je menila, da so prale ob vsakem 

vremenu. Ostale so odgovarjale takole: 

- prale so, samo kadar je bilo lepo vreme, 

- vedno, samo po deţju ne (ker je bila voda Mlinščice kalna), čakale so na lepo vreme, 

- ob deţju niso prale, ampak največkrat po deţju, sušile pa so na soncu. 

 

Ali so perilo nosile ali prevaţale k potoku? 
Perilo so večinoma nosile v škafu, ki so ga dale na glavo, še posebno tiste, ki so bile doma blizu 

Mlinščice in v primeru, da perila ni bilo veliko. Če pa je bilo perila več, so ga prevaţale s cizo ali s 

kolcami (s posebnim voţičkom). 

 

Kakšna je bila najboljša voda za pranje? 
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Za pranje je najboljša mehka voda ali deţevnica. Predvsem pa mora biti voda čista in ne preveč 

mrzla. 

 

Ali so prale vsaka na svojem perišču? Kako so bile razporejene na perišču? 
Na večini manjših perišč so prale po dve skupaj. Izjema je največje Majdičevo perišče, kjer je lahko 

pralo več peric naenkrat. 

 

Katere priprave so uporabljale in čemu so sluţile? 
Perice so potrebovale naslednje priprave:  

- lesen perivnik, 

- pločevinjast rebrast perivnik ali riflo, 

- kuhalnico za mešanje perila, 

- lonec ali kotel za kuhanje perila ali brzoperilnik, 

- lesen čeber in škaf* (*po pranju so ga dali nazaj v klet, da se ni izsušil in razpadel), 

- leseno banjo.  

 

Kako je potekal postopek pranja? Kolikokrat je bilo potrebno s kosom perila udariti po 

perivniku, da je bilo perilo oprano? 
Perilo so namakale v vodo potoka, da ga je vodni tok izpiral (slika 15), sledilo je spiranje perila 

tako, da so s kosom perila udarjale po lesenem perivniku (slika 16). Udariti je bilo potrebno 

pribliţno pet do osem krat oziroma toliko časa, da je iz perila tekla čista voda.  

 

  
 

Sliki 15 in 16: Pranje perila v mrzli Mlinščici (Andreja in Maja)  
 

Koliko časa so morale prati, da se je iz perila izcedila čista voda? 

To je trajalo lahko pol ure za en škaf perila. Če je bilo perila več, pa seveda sorazmerno več časa. 

 

Kako so ovijale perilo? 
Perilo so ovijale »na roke« same, pri večjih kosih pa so si pomagale med seboj ali pa jim je prišel 

pomagat kdo od domačih. 
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Na kakšen način so ovijale rjuhe in druge velike kose perila? 
Ena je drţala perilo na enem koncu, druga na drugem koncu, nato pa sta perilo ovijali in stiskali, da 

se je voda izcejala.  

  
 

Slika 17 in 18: Pri ovijanju opranega perila so si perice med seboj pomagale.  
 

 

5.7 SUŠENJE PERILA 

 

Kje so sušile oprano perilo?  
Vse perice navajajo, da so poleti perilo sušile zunaj. Večinoma so ga sušile na vrtu, kjer so ga 

obesile na vrvi. Ob slabem vremenu je bilo obešeno zunaj (pred veţo pod napuščem strehe). Pozimi 

so perilo večinoma sušile v hiši pri krušni peči (ena od peric pa navaja, da so ga sušili ob hiši pod 

napuščem strehe). 

 

Katere priprave so bile postavljene za sušenje perila? 
Perilo so sušile na dva načina: 

- na vrtu so imele postavljene drogove, ki so bili povezani z lanenimi vrvmi, na katere so 

obešale perilo, ali 

- vrvi so speljale v sadovnjaku od drevesa do drevesa in nanje obešale perilo.  

Vrvi so ponekod podpirale s »preklami«.  

 

Kam so obešale perilo ob slabem vremenu?  
V slabem vremenu so perilo obešale večinoma zunaj pod napušč strehe, v dveh primerih pa znotraj 

hiše. 

 

Ali so uporabljale tudi klinčke?  
Najstarejše perice pomnijo še čas pred letom 1930, ko klinčkov še ni bilo in so perilo samo ovešale 

na vrvi, ne da bi ga pripenjale. Ko so se pojavili leseni klinčki, so uporabljale te. 

 

Ali so klinčke imele v platneni malhi?  
Večina peric je hranila lesene klinčke v platneni malhi, poleg te pa so jih hranile tudi v košarici, 

škatli ali vrečki. 

 

Kdaj so obešale perilo?  
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Perilo so večinoma obešale zjutraj ali dopoldne. To je bilo odvisno od vremena. Če se je zjasnilo 

popoldne, so ga obešale popoldne. 

 

 

Ali so perilo tudi likale? Katero so likale in katero so samo poravnale? 

Rjuhe in druge večje kose perila ali če perilo ni bilo suho, so ga samo poravnale. Srajce, robce, 

bluze in predpasnike pa so likale.  

 

 

5.8 TEŢAVE PRI PRANJU  

 

Katero delo je bilo pri ţehtanju in pranju perila najteţje?  
Na to vprašanje so perice odgovarjale različno: 

- v dveh primerih je bilo pericam najteţje delo mencanje, ker je bilo treba perilo močno 

drgniti in to večkrat ponavljati, 

- v dveh primerih je bilo pericam najteţje kuhanje perila, 

- v enem primeru pa je bilo perici najteţje pranje velikih rjuh in hlač. 

 

Ali so si perice med seboj pomagale pri ţehtanju in pranju? 

Dve perici navajata, da si perice med seboj niso pomagale, tri pa, da so si pomagale, če je bila katera 

bolna.  

 

Ali so bile perice izpostavljene kakšni bolezni ali poškodbam zaradi pranja?  

Vse perice so bile enotne v trditvi, da so bile ţenske pri pranju perila izpostavljene različnim 

boleznim. Navajajo pa naslednje dve bolezni: prehlad in sklepna revma oziroma vnetje sklepov.  

 

  
 

Slika 19: Maja: »Naučila sem se nekaj novega!« 
 

Slika 20: Po končanem pranju (Albina Podlesek in Maja) 
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5.9 PRAZNIKI IN OBIČAJI V PERIŠKIH VASEH 

 

Ali so perice prale tudi na boţični dan in novo leto? 

Tudi perice so praznovale boţič in novo leto in zato takrat niso prale. 

 

Ali so bili v letu še kakšni drugi prazniki ali dnevi, ko perice niso prale perila? 
To so bili vsi večji cerkveni prazniki (velika noč, velika sobota, velikonočni ponedeljek, dan sv. 

Štefana in drugi). Ena od peric navaja, da so se na veliko soboto (dan pred veliko nočjo) lahko prali 

le mašni plašči.  

 

Ali so imele perice svoje svetnike zaščitnike za lepo vreme in pred hudo uro?  

Večina peric meni, da so imele pregovore kot npr.: Boţič zelen - bela velika noč. Upoštevale so 

ljudske vremenske pregovore.  

 

Ali je bilo pranje perila povezano z druţenjem deklet in ţena? 

Večina peric meni, da je bilo pranje perila delno povezano z  druţenjem deklet in klepetanjem, še 

več pa so se druţile in poklepetale pri vaških vodnjakih. 

 

Ali so prale vse ob istem času v tednu? 

Perice niso prale ob istem času v tednu, ampak so se na periščih menjavale. Ena od peric navaja, da 

so prale večinoma ob ponedeljkih.  

 

O čem so se pogovarjale med pranjem? 

Če so se pogovarjale, so govorile o vremenu, če bo primerno vreme za sušenje perila ali pa o vaških 

novicah ter čenčah in različnih drugih stvareh. 

 

Ali so perice pri panju kdaj tudi zapele?  

Tri perice navajajo, da na perišču ni bilo petja, dve pa ga omenjata. Pele so pesmi kot so na primer: 

Pod roţnato planimo in Pleničke je prala. Prva kitica te ljudske pesmi se glasi:  

 

Pleničke je prala pri mrzlem studenc', 

en fantič mim' pride, korajţen mladen'č. 

Prav milo jo vpraša: Oj, deklica ti, 

zakaj 'maš tak solzne oči?  
 

Ali se spominjajo kakšnega periškega običaja? 
Večina peric se ne spominja nobenega periškega običaja, le ena omenja, da so bili.  

 
Ali se spomnjajo še kakšnega drugega zanimivega dogodka, povezanega s pranjem perila v 

Mlinščici?  

Perice so navajale naslednje dogodke:  

- Perilo je včasih odplavalo po vodi.  

- Hčerka je padla v vodo, ko je bila stara 19 mesecev. Rešil jo je nek fant 200 metrov niţje. 

Bila je 12 ur v nezavesti in prava sreča je bila, da je preţivela.  

- Fantje so z druge strani potoka nagajali dekletom (metali so jim sadje, roţe in bonbončke).  

- V Mlinščici je večkrat utonil kakšen otrok.  Spomnijo se, da sta v njej utonila deklica in 

njen bratec itd. 
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Vse to kaţe na dejstvo, da je bila Mlinščica za otroke zelo nevarna, saj ob njeni strugi ni bilo ograj, 

voda pa je bila visoka od pol do enega metra.  

      

 

 
5.10 OPUŠČANJE PRANJA V MLINŠČICI 

 

Ali se je način pranja ob Mlinščici kaj spreminjal? 
Perice navajajo naslednje spremembe:  

- Ko so izkopali vodnjake in so napeljali vodovod, perice niso več prale ob Mlinščici.  

- Voda Mlinščice je bila v obdobju hitre industrializacije območja onesnaţena.  

- Ko so prišli pralni stroji, je pranje v Mlinščici povsem zamrlo.  

 

Do katerega leta so perice še prale perilo v Mlinščici? 
Večina peric meni, da so prale perilo v Mlinščici do 60-ih let (1960, 1965, 1967) oziroma do 

zgraditve vodovoda, le ena navaja, da so prenehali s pranjem leta 1952.  

 

Ali je bila voda v Mlinščici zaradi pranja perila kdaj bolj umazana? 
Večina peric odgovarja, da voda zaradi pranja ni bila bolj umazana. Malo se je skalila zaradi mila, 

vendar se je hitro spet očistila.  

 

 

 

 

6 PERIŠČA OB MLINŠČICI 
 

Mlinščica je ena od številnih umetnih strug ob Kamniški Bistrici, ki so jih pred več kot 350 leti z 

izredno natančnostjo izkopali naši  predniki. Homška Mlinščica je pri Homškem hribu speljana iz 

Kamniške Bistrice, nato teče skozi naselja Jarše, Rodica, Domţale in druga ter se po desetih 

kilometrih toka znova izlije v Kamniško Bistrico. Leta 1899 so takratni uporabniki njene vodne 

moči ustanovili Vodno zadrugo, v katero se je vključilo 27 lastnikov vodnih naprav. Samo na 

območju Jarš in Rodice, na razdalji komaj kilometra in pol, je obratovalo sedem mlinov, dve ţagi in 

ena kovačija. Poleg tega so domačini vodo Mlinščice uporabljali tudi za druge namene, na primer za 

napajanje ţivine in pranje perila. Umetna struga je obenem zmanjševala nevarnost poplav 

hudourniške reke Kamniške Bistrice.  

 

Sredi 20. stoletja so domačini mline in ţage začeli opuščati. Danes noben mlin ali ţaga ob Mlinščici 

ne obratuje več, na njihovih mestih pa vodno moč izkoriščajo male vodne elektrarne, tri od teh so na 

območju Jarš in Rodice (V. Vrtačnik Merčun, 2003).  

 
Iz ustnih virov sva izvedeli, da so bila perišča ob Mlinščici v bliţini mlinov ali ţag npr. v Srednjih 

Jaršah pri Kraljevem in Osolinovem mlinu, v Spodnjih Jaršah pri Bedenikovem (Slabičevem) mlinu 

in pri Hojakovi ţagi na Rodici. Perišča so bila ponekod tudi samostojna, namenjena samo pranju v 

Mlinščici npr. pri Zalarjevem dvojnem kozolcu na Rodici. 

 

 



Kako so v Mlinščici prale naše babice? 

 22 

6.1 Majdičevo perišče v Zgornjih Jaršah 

 

  

 
Slika 21: Majdičevo perišče v Zgornjih Jaršah je bilo na desnem 

bregu Mlinščice (na sliki levo spredaj). 

 
Slika 22: Poleg Majdičevega perišča so zgradili most čez 
Mlinščico za ţelezniško progo Jarše-Količevo in cesto.  

 

 

 

Opis perišča: 

Perišče se je nahajalo na desnem bregu Mlinščice, na levi in desni strani mostu pri Majčevem dvoru 

v Zgornjih Jaršah. Med obema periščema na mostu poteka industrijski tir ţelezniške proge Jarše-

Količevo in lokalna cesta, kakor poteka še danes. Na severni strani ceste je bilo perišče dolgo tri do 

štiri metre, na juţni strani pa tri metre. To je bilo največje perišče na območju Jarš in Rodice. Do 

perišča, ki je bilo tik ob vodi, so vodile tri ali štiri stopnice. Perišče je bilo široko pol metra. 

Narejeno je bilo narejeno v tri nivoje, od katerih je bil vsak pribliţno dober meter dolg. Če je bila 

voda niţja in je segala do najniţjega nivoja, so perice prale na tem nivoju; če je bila višja in je 

zalivala prvi in drugi nivo perišča, so prale na najvišjem nivoju. 
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Skica 1: Majdičevo perišče v Zgornjih Jaršah je bilo na desnem bregu pred in za mostom. (risala Andreja Jeretina) 
 

 

 
 

Skica 2: Prerez struge Mlinščice s periščem na desnem bregu (risala Andreja Jeretina) 
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Slika 23: Na tem mestu je bilo severno Majdičevo perišče.  

Danes skoraj ni več sledov. 

Slika 24: Industrijski tir Jarše-Količevo na mostu 

čez Mlinščico. 

 

 

6.2 Vaško perišče pri Osolinovem mlinu v Srednjih Jaršah 
 

Opis perišča: 

Pri Osolinovem mlinu v Srednjih Jaršah so perice prale perilo na dveh mestih. Na zgornji strani 

mlina so prale perilo brez perivnikov. Naslonile so se na betonski zid in v vodi splakovale perilo 

(sliki 25 in 26). 

 
 

  
 

Slika 25: Perišče nad Osolinovim mlinom,  
danes precej zaraslo 

 

Slika 26: Prikaz mencanja na rifli (Nevenka Narobe) 

 

Pod mlinom pa je bilo urejeno vaško perišče s tremi stopnicami, ki so bile 1,5 metra dolge. Spodnja 

stopnica, na kateri so perice stale, je bila široka pol metra. Perice so perivnik postavile v vodo, se 

naslonile naj in v vodi spirale perilo. Na tem perišču so perice uporabljale tudi perivnike z nogami. 

 
 

Skica 3: Vaško perišče pri Osolinovemu mlinu v Srednjih Jaršah (risala Andreja Jeretina) 
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Slika 27: Vaško perišče je bilo poleg mlina  
pred mostom čez Mlinščico. 

 

 
Slika 28: Vidni so ostanki nekdanjih stopnic,  

ki so jih kasneje zasuli. 

 
 

 

 

6.3 Perišče pri Kraljevem mlinu v Srednjih Jaršah 
 

Opis perišča: 

Perišče se je nahajalo na desnem bregu Mlinščice severno od Kraljevega mlina. Bilo je 1,5 metra 

dolgo. Do vode sta vodili dve stopnici. Če je bila voda višja, so stali na zgornji stopnici, če pa je bila 

niţja, pa na spodnji. Stopnice so bile betonirane. Perišče so uporabljale za pranje perila brez 

perivnikov. Pozimi so prale pri vodnjaku, ker je bila voda v Mlinščici preveč mrzla.  
 

 
 

Skica 4: Vaško perišče pri Kraljevemu mlinu v Srednjih Jaršah (risala Andreja Jeretina) 
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Sliki 29 in 30: Sledov o periĎšču pri Kraljevemu mlinu ni več. 
 
 
 
 

6.4 Vaško perišče pri Bedenikovemu (Slabičevemu) mlinu v Spodnjih Jaršah 

 
Opis perišča: 

Sprva se je perišče nahajalo nad nekdanjim Bedenikovem mlinom, ko pa so v severnem delu stavbe 

prizidali kuhinjo, so perišče uredili juţno od mlinske stavbe, tik ob mostu čez Mlinščico. Zgornje 

perišče ni bilo betonirano, ampak je bila struga dokaj naravna. Spodnje perišče pa je omejeval 

zaščitni betonski podporni zid proti nabreţju. Perišče je bilo pribliţno ¾ metra široko in 1,5 metra 

dolgo. Bilo je poloţno, rahlo nagnjeno proti vodi. Na njem sta lahko prali dve perici hkrati. Perice so 

splakovale perilo na lesenem perivniku, ki so ga postavile v vodo in ga naslonile h kolenom tako, da 

jim je zgornji rob perivnika segal ravno do pasu. Pobočje nad periščem je bilo poraslo s travo. 
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Skica 5: Vaško perišče pri Slabičevem mlinu v Spodnjih Jaršah (tloris) 
 

 

 
 

Skica 6: Vaško perišče pri Slabičevem mlinu v Spodnjih Jaršah (pogled od strani) 
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Slika 31: Nad Slabičevim mlinom je bilo perišče, ko je bila 
Struga še naravna. 

 
Slika 32: Pod Slabičevim mlinom, pred mostom čez Mlinščico, 

so sledovi perišča še dobro vidni. 

 
 

 

6.5 Bekmestrovo perišče nad Trnavčevim mlinom na Rodici 

 

Opis perišča: 

Perišče je bilo na desnem bregu Mlinščice pribliţno 200 metrov nad Travčevim mlinom. Uporabljali 

so ga samo Bekmestrovi, ki so se pisali Cedilnik. Perice so stale na lesenem podestu, ki je bil dva 

metra širok in tri metre dolg. Del podesta, ki je segal nad vodo, je bil podprt z lesenimi koli, zabitimi 

v dno struge.  

 

 
 

Skica 7: Bekmestrovo perišče nad Trnavčevim mlinom na Rodici (risala Andreja Jeretina) 
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                                       Skica 8:  Bekmestrovo perišče nad Trnavčevim mlinom na Rodici, pogled od strani 
(risala Andreja Jeretina) 

 
 

  
 
Slika 33: Perišče je bilo na desnem bregu Mlinščice 200 metrov 

pred Trnavčevim mlinom na Rodici. 

 
Slika 34: Pogled proti toku Mlinščice pri nekdanjemu 

Trnavčevemu mlinu 
 
 
 

 

6.5 Hojakovo perišče na Rodici 
 

Opis perišča: 

Perišče se je nahajalo pribliţno 15 metrov nad Hojakovo ţago. Perice so stale na betonski stopnici, 

ki je bila široka in dolga en meter. Na perišču je lahko naenkrat prala le ena perica. Betonska stezica 

je vodila po breţini navzdol proti Hojakovi domačiji, kjer so imeli v gospodarskem poslopju 

pralnico z »brzoperilnikom«. Perišče so leta 1960 opustili. Ko je domačin Dušan Dolgan na temeljih 

Hojakove ţage med letoma 1988 in 1997 zgradil elektrarno, je del perišča zazidal, da je lahko 

dvignil nivo vode v jezu.   
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                                                                 Skica 9: Hojakovo perišče na Rodici (risala Andreja Jeretina) 
 
 

 
 

                                                      Skica 10: Hojakovo perišče na Rodici, pogled od strani (risala Andreja Jeretina) 
 
 
 

  
 

Slika 35 in 36: Hojakovo perišče na Rodici je še danes dobro vidno. 
 
 
 
 
 
 

6.6 Vaško perišče pri Zalarjevemu dvojnemu kozolcu na Rodici 
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Opis perišča: 

Na tem delu ima Mlinščica danes povsem umetno, zabetonirano strugo, pred 50. leti pa je bilo 

obreţje še naravno, poraslo s travo. Perišče je bilo poleg sadnega drevesa (marabele), ki raste tam še 

danes. Do vode Mlinščice sta vodili dve stopnici. Spodnja stopnica tik ob vodi je bila pribliţno 70 

cm široka in 1,5 metra dolga in ograjena z nizko betonsko ograjo. V njej je bila luknja. Če je bila 

voda niţja, so luknjo odprli, da je stekla s spodnje stopnice nazaj v Mlinščico, če pa je bila višja, so 

prali z zgornje stopnice. Na perišču je bilo prostora za največ dve perici. Perice so perilo na tem 

perišču splakovale brez lesenega perivnika. 

 

 
 

Skica 11: Vaško perišče pri Zalarjevemu dvojnemu kozolcu na Rodici (risala Andreja Jeretina) 

 

 

 

 

 

  
 

Sliki 37 in 38: Vaško perišče pri Zalarjevemu kozolcu na Rodici. Drevo ob perišču še raste. 
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7 RAZPRAVA 

 
7.1 Perice in perišča ob Mlinščici 

 

Za pranje perila so bile zadolţene gospodinje, večinoma odrasle ţenske in dekleta. Prale so 

večinoma le za dom, edino na perišču v Zgornjih Jaršah posebej prale za Majdičeve, ki so imeli v 

tistih časih velik in sodoben industrijski mlin v neposredni bliţini, v Spodnjih Jaršah pa so v 

poletnem času prale tudi za učiteljevo druţino. Večina peric je običajno prala ob ponedeljkih, v 

soboto ali pa kateri drugi delovni dan v tednu, kakor je imela katera čas glede na poljsko delo.  Vse 

perice so nosile predpasnike. Pozimi so bile topleje oblečene, nosile so jakne in škornje. Perice so 

bile vedno tudi malo mokre, vendar so prale naprej.  

 

Pred začetkom raziskovanja sva predvidevali, da so imele domačije ob Mlinščici svoja perišča, 

ostale hiše znotraj naselja pa so verjetno uporabljala skupna vaška perišča. Perišča naj bi bila 

pribliţno na vsakih 200 metrov, kolikor je razdalja od enega nekdanjega mlina do naslednjega. 

 

Ugotavljava pa, da so prevladovala vaška perišča, ki so bila razporejena v bliţini nekdanjih mlinov 

in ţag, z izjemo perišča pri Zalarju na Rodici (karta v prilogi). Neraziskana ostaja domneva, da so 

tudi ostale hiše ob Mlinščici imele svoja perišča.  

 

PERIŠČE DOLŢINA ŠIRINA POBOČJE 

Majdičevo - dvojno 3 m (3 nivoji) 0,5 m 3 – 4 stopnice 

Osolinovo 1,5 m 0,5 m 3 stopnice 

Kraljevo 1,5 m 0,5 m 2 stopnici 

Bedenikovo 1,5 m ¾ zelenica 

Bekmestrovo 3 m 2 m zelenica 

Hojakovo 1 m 1 m 1 stopnica navzdol 

Zalarjevo 1, 5 m 0,7 m 2 stopnici 

 

Domačini so perišču rekli enostavno »periše«, kar v gorenjskem narečju oziroma juţno gorenjskem 

govoru pomeni perišče. Rekli so tudi, da gredo na Mlinšco, kar pomeni na Mlinščico. 

 

Perišča so si več ali manj podobna, po velikosti izstopa samo Majdičevo perišče v Zgornjih Jaršah. 

Večinoma so bila od pol do enega metra široka in večinoma 1,5 metra dolga, Majčevo pa je bilo 

dvojno, pred in za mostom, vsako pa dolgo 3 do 4 metre in grajeno v treh nivojih. Na nekaterih 

periščih so perice prale s perivniki, na manjših pa so perilo splakovale v Mlinščici brez perivnikov. 

Vsa perišča so bila betonirala, razen Bekmestrovega, ki je bilo zgrajeno iz tri metre dolgega in dva 

metra širokega lesenega podesta, ki je bilo z lesenimi koli uprto v dno struge.  

 

 

7.2 Priprave na pranje 

 

Predvidevali sva, da so za pranje potrebovali: perivnik, milo in škaf. 

 

Ugotavljava, da so bili to res osnovni pripomočki, da pa so poleg tega rabili še ţehtni lonec ali kotel 

za kuhanje perila. Namesto mila so sprva uporabljali bukov pepel, kasneje pa so iz loja in luţnega 
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kamna same kuhale milo. Milo so potem tudi kupovale, nazadnje, tik pred prihodom pralnih strojev, 

pa so ţe uporabljale pralne praške. Ponekod so namesto ţehtnega kotla imeli »brzoperilnike« zunaj 

hiše. 

 

Umazano perilo so v domovih zbirali na različne načine. Večinoma so imeli kup z umazanim 

perilom v škafu ali košu v veţi, ponekod pa se je umazano perilo zbiralo v vreči iz blaga. Umazano 

perilo so perice razvrščale po barvi (posebej belo, posebej pisano), ne pa tudi po umazanosti.  

 

 

7.3 Pranje perila 

 

Predvidevali sva, da so perice zelo umazano perilo prekuhale, potem so ga premencale in na koncu 

splaknile v vodi Mlinščice. 

 

Ugotavljava, da so perice prekuhavale ali ţehtale samo belo perilo, pisano pa so samo prelile z 

vročim lugom in ga namakale čez noč, nato mencale na kovinskemu rebrastemu perivniku, ki so mu 

rekli ribeţen ali rifla. Če je bilo barvasto perilo zelo umazano, so ga pred namakanjem namilile in 

nato prelile z lugom.  

 

V škafu, ki so ga dale na glavo, so perilo prenesle na perišče k Mlinščici in ga tam na perivniku 

spirale, dokler iz njega ni pritekla čista voda. Če so imele perila več, so za prevaţanje k Mlinščici 

uporabile cizo ali kolca.  

 

Belo perilo so perice še pred kuhanjem belile na soncu. Razprostrle so ga na travi, nato pa so ga 

večkrat poškropile z vodo. Dolţina beljenja je bila odvisna od sonca in umazanosti belega perila. 

Beljenje je trajalo pribliţno dve uri, odvisno od sonca. Dobro beljeno perilo je bilo brez madeţev, 

lepo, trdo in popolnoma belo. Če ni bilo belo, se je  belilo še enkrat, da ni bilo nič pegasto. Tako so 

rjave rjuhe postale bele. Beljenju je sledilo kuhanje perila, spiranje, štirkanje ali  škrobljenje in 

likanje ali ravnanje. 

 

Ko so perice v potoku spirale perilo, so ga najprej namočile v vodo, potem pa so ga spirale tako, da 

so udarjale z njim po lesenem perivniku. Udariti je bilo potrebno pribliţno pet do osem krat oziroma 

toliko časa, da je iz perila tekla čista voda. To je trajalo pribliţno pol ure za en škaf perila.  

 

Perilo so ovijale »na roke« same, pri večjih kosih pa so si pomagale med seboj ali pa jim je kdo 

prišel pomagat. Ena je drţala perilo na enem koncu, druga na drugem, nato pa sta ga ovijali in 

stiskali, da se je voda izcejala.  

 

Pranje perila je bilo teţko delo. Posebno teţko je bilo mencati večje kose perila, nekaterim pericam 

pa je bilo teţko tudi prekuhavanje perila. Po mencanju so bile roke utrujene in boleče. Sklepava pa, 

da je bilo teţko tudi spiranje perila v potoku, saj so bile perice pogosto mokre. Še posebno teţko je 

bilo to delo pozimi, ko je bila voda ledeno mrzla. Takrat so imele s seboj ţehtar z vročo vodo, da so 

si grele roke. Teţko je bilo tudi ovijanje velikih kosov perila, zato so si perice med seboj pomagale. 

Vse perice so bile izpostavljene različnim boleznim, najpogosteje prehladu in sklepni revmi oziroma 

vnetju sklepov.  
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Slika 39:  Kako sva se učili pranja perila 

na perivniku v vodi Mlinščice 

 
Slika  40:  Spomin na perice še ţivi med starejšimi domačini. Perica - ena 

od rezbarij na krajevni prireditvi Druţenje pod lipami (maj 2005) 

 

 

7.4 Sušenje perila 

 

Poleti se je perilo sušilo zunaj. Perilo so sušile na dva načina: na vrtu so imele postavljene drogove, 

ki so bili povezani z lanenimi vrvmi, na katere so obešale perilo, ali pa so vrvi speljale v sadovnjaku 

od drevesa do drevesa in nanje obešale perilo. Vrvi so ponekod podpirale s »preklami«. Ob slabem 

vremenu so perilo sušile zunaj pod napuščem strehe pred veţo. Pozimi so perilo večinoma sušile v 

hiši pri krušni peči. 

 

Najstarejše perice še pomnijo čas pred letom 1930, ko še ni bilo klinčkov za obešanje perila in so 

perilo samo pregrinjale čez vrvi, ne da bi ga pripenjale. Potem so se pojavili leseni klinčki, s 

katerimi so perilo pripele, da ga veter ni mogel odnesti. Hranili so jih v platneni malhi ali pa so imeli 

zanje posebne košarice, škatle ali vrečke. 

 

Perilo so večinoma obešale zjutraj ali dopoldne. Dobro je bilo, da je megla perilo objedla, sonce pa 

ga je posušilo. Rjuhe in druge večje kose perila so večinoma samo poravnale, srajce, robce, bluze in 

predpasnike pa so tudi likale.  

 

 

7.5 Prazniki in pranje perila 

 

Perice ob praznikih niso prale. Praznovale so vse večje cerkvene praznike (boţič, veliko noč, veliko 

soboto, velikonočni ponedeljek, dan sv. Štefana in druge). Ena od peric navaja, da so se na veliko 

soboto (dan pred veliko nočjo) lahko prali le mašni plašči. Perice so pri pranju upoštevale ljudske 

vremenske pregovore, saj je bilo to pomembno za sušenje in beljenje perila. Pranje perila je bilo 

povezano tudi z druţenjem deklet in klepetanjem, čeprav je bil še bolj druţaben kraj pri vaških 

vodnjakih. Razlog za to je bila verjetno majhnost perišč, na katerih sta večinoma istočasno lahko 

prali le dve perici. Izjema je bilo Majčevo perišče v Zgornjih Jaršah. Včasih so perice rade tudi 

zapele kakšno pesem, npr. Pleničke je prala (pri mrzlem studenc).  
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Večina peric se ne spominja nobenega periškega običaja, le ena omenja, da so ti nekoč bili. Pericam 

so ostali v spominu tragični dogodki, saj je kar nekaj otrok v Mlinščici utonilo. Vse to kaţe na 

dejstvo, da je bila Mlinščica za otroke zelo nevarna, ob njeni strugi ni bilo ograj, voda pa je bila 

visoka od pol do enega metra in precej deroča. Da je včasih perilo odplavalo po vodi, ni bilo tako 

hudo.  

      

 
7.6 Opuščanje pranja v Mlinščici 

 

Predvidevali sva, da danes o nekdanjih periščih ni več veliko sledi, ker je območje gosto pozidano, 

ponekod vse do struge Mlinščice. 

 
Ugotavljava, da je bila najina hipoteza točna, čeprav je ponekod še vidno, kje so bila perišča in 

stopnice zasuta.  

 

Večina peric navaja, da se je pranje perila v Mlinščici prenehalo med leti 1960 do 1967. Opuščanje 

pranja v Mlinščici je potekalo postopoma iz naslednjih razlogov: 

- ko so izkopali vodnjake, so nekatere gospodinje prale doma; 

- ko je prišel vodovod, perice niso več prale ob Mlinščici; 

- voda Mlinščice je bila kasneje zaradi hitre industrializacije zelo onesnaţena; 

- ko so prišli pralni stroji, je pranje v Mlinščici popolnoma zamrlo.  

 

 

 

 

8 ZAKLJUČEK 

 
Ob zaključku raziskovalne naloge ugotavljava, da se je pranje perila do uvedbe pralnega stroja 

močno razlikovalo od današnjega načina pranja perila. Pred tem je bilo pranje zamudno in teţaško 

gospodinjsko delo, pri katerem je marsikatera ţenska dobila sklepno revmo. Zahtevalo je pridne in 

delovne ţenske roke, saj je bilo le dobro poţehtano, pobeljeno in oprano perilo v ponos 

gospodinjam. Meniva, da so le perice same znale prav ceniti in vrednotiti to zares teţko delo. Danes 

vse to delo opravi pralni stroj in edino prva in zadnja faza nekdanjega opravila še ostajata današnjim 

gospodinjam. Tako je nekdanje teţaško delo šlo popolnoma v pozabo. Prav zato sva ga skušali v 

raziskovalni nalogi nekoliko obuditi, pri tem sva se tudi sami veliko novega naučili.  
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